

LA ABEJA MONTAÑESA.

Periódico de intereses morales y materiales, literario, agrícola y mercantil.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar: D. Benito González Tánago, Obra Pia, núm. 11, Habana

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses, 4 pesos 2 reales.—Anuncios y comunicados: á precios convencionales.

SANTANDER 24 DE JUNIO.

CUESTION ECONOMICA.

Si el magisterio de la prensa ha de responder á su elevada mision: si sus doctrinas han de darnos la medida de la cultura local, forzoso es que la esposicion de aquellas esté autorizada por el acuerdo tácito de la opinion: y si á la insercion de determinadas declamaciones á instancia del interés particular no sigue el comentario, que indique el acuerdo ó desacuerdo del órgano de la opinion con ellas, el lector creerá lo primero.

Esta advertencia encuentra su aplicacion inmediata á un artículo inserto en el *Boletín de Comercio* de 30 de mayo último. La táctica que en él se despliega es adecuada, como medio supremo, para atraer las simpatías. Consiste en presentarse audazmente el sacrificador con el disfraz de la víctima: hacer aparecer hostil contra determinada localidad la propaganda que, sin direccion marcada, rectifica errores comunes: presentar como *demolidores* del edificio de la prosperidad nacional á los que denuncian la falsedad de sus cimientos.

Sensible es que los elementos locales de vida propia y los intereses creados en Cataluña estén en desacuerdo con la sana doctrina económica. Si el imperio innegable de la rutina tiene su apoyo en el interés particular: si no se pierde de vista que el catalán, al defender su industria en la prensa, se constituye en juez y parte, nada nos estrañan sus perseverantes ataques á una doctrina que arrebatara su estabilidad industrial. Lo estraño, lo inconcebible sería lo contrario, puesto que no háy ejemplo de que nadie se vuelva contra sus propios intereses.

La razon comun, la opinion pública indignada volveria contra el agresor los tiros que este pudiera asestar á esos simpáticos hijos del trabajo, que han escrito con su sangre su diploma de mártires de la patria en ese sublime certámen de abnegacion bien reciente por cierto, y conquistado la consideracion, que nadie se atreverá á escalarles, en fuerza de perseverancia é ingenio. Sentimos las mas vivas simpatías hacia ese pueblo heroico en la paz y en la guerra: y al defender una doctrina que, sinceramente, creemos la mejor y la única que se armoniza con los intereses generales, renunciamos á zaherir una localidad determinada. Si, dudando de nuestra sinceridad, se nos creyese capaces de esa última actitud, arrojaríamos la pluma, abdicando el legítimo derecho de defender nuestras convicciones.

Si cuando Cataluña espuso sus productos en ese bazar de la inteligencia que se abrió en París el año 1855 oímos confesar noblemente á los franceses, con relacion á ciertas industrias, que «su patria marchaba á la cabeza, pero España la pisaba los talones» vibró en nuestro corazon la fibra del orgullo nacional, esa fruicion del amor patrio hubiera sido mayor y, sobre todo, mas legítima, si esos productos fuesen hijos exclusivamente del adelanto fabril bien entendido: en esta digna actitud es en la

que pretendemos ver brillar los talentos de Cataluña y no podríamos desecharla otra mas noble. *Vivo de mi trabajo y tengo derecho á que no se me quite ese trabajo*, dice el artículo. Esta asercion seria justa si fuese exacta. La industria catalana vive de su trabajo, mas de cierta pension ó subvencion, para cuyo pago se cotizan todos los españoles por el artificio de la proteccion.

Nadie osaría disputarle el derecho á lo primero: por eso nadie se le disputa, pero sí al segundo elemento de su vida propia, *legitimado* por el atraso de la legislación, pero no legítimo. Hacer abstraccion de este, en el criterio de la libertad y del adelanto, es confundir lo legal con lo justo, y sabido es que no siempre lo justo es lo legal. Nuestro derecho al defender la doctrina de la libertad es el mas equitativo y hácia él gravita el interés general en sentido absoluto, sin exclusion de los protegidos que, si se esfuerzan por obtener una elevacion artificial en los precios de sus productos, obran en sentido diametralmente opuesto en los actos de su vida privada, prefiriendo comprar barato á comprar caro. Y, sobre todo, si la proteccion es beneficiosa, si es un medio conveniente de dar virilidad á las industrias, estiéndase á todas ellas. La piedra de toque que descubre la bondad de una idea es la exajeracion: la idea exajerada llegará á ser ridicula sin dejar de ser buena. Sastros, zapateros, carpinteros, herreros, modistas: ¿por qué no se protegen estas clases? ¿Por qué se consiente la concurrencia perniciosa del zapatero, sastre, modista franceses para las modistas, sastres, zapateros españoles, menoscabando sus beneficios? ¿No tendrían por ello el mismo derecho á obtener del gobierno una subvencion indirecta, como la vuestra, que los pusiese á cubierto de los efectos de la concurrencia estrangera? Pero no: estas clases no manejan grandes capitales: no tienen representacion en las cámaras y por eso no se las protege. Luego vuestra proteccion no es hija de la justicia, porque esta seria igual para todos, sino de vuestra influencia y presion en la confeccion de las leyes que rigen al país. Además, si tanto os asiste el derecho, emplead en su defensa un estilo razonado, prudente y persuasivo en vez del clamatorio, destemplado y hostil, que parece el escudo que oculta la debilidad de vuestras razones. ¿Nos será preciso para rectificar el estravío que vuestros sofismas ocasionan en el juicio de los hombres sencillos (que no tienen tiempo de examinar á fondo vuestras aserciones) entrar en el campo árido de la teoría? Vuestra precaucion es asombrosa: ya nos habéis cortado el camino, anatematizándola preventivamente y proclamándoos hombres de práctica. Pero la teoría, en las ciencias sociales, no es mas que el resumen, la síntesis, la formulacion de los hechos en principios: conceder preponderancia á la práctica ilustrada sobre la teoría es hacer un juego de palabras estéril: es conceder preponderancia á la práctica sobre la práctica. Si por está quereis dar á entender la rutina, renunciad á que os explique la teo-

ria de las aguas un profesor de hidráulica y sustituidle por un rudo marinero.

El precio de un objeto representa el trabajo empleado en su elaboracion: en este precio concurren las fuerzas naturales y las fuerzas humanas. Estos dos principios que ningun ser pensador ignora, con su carácter sencillo y axiomático, nos bastan para contrarrestar las razones que, en defensa de su sistema, alegan los partidarios de la proteccion. Nosotros pretendemos simplemente que se saque el mayor partido posible de esas fuerzas naturales, de esos dones concedidos por una Providencia mas elevada que la ciencia humana; que se utilice la fecundidad de la tierra, el calor del sol, la gravedad de las aguas. Desdeñar estas ventajas de la Providencia es, en cierto modo, oponerse á sus designios, porque todo lo criado tiene su razon de ser. Utilizarlas es elevar el bienestar de todas las clases, competir en lo posible con las fuerzas estrangeras, que no son mayores sino mejor aprovechadas. Quereis remover el bloque con vuestros brazos, desdeñando la palanca: pues del empleo de esta palanca de las fuerzas naturales depende el éxito estrangero: vosotros anulais tal vez sin saberlo, pero anulais, sastraeis á la prosperidad pública una masa de capitales con la localizacion y clasificacion, forzada y opuesta á las leyes naturales, de vuestras industrias. Os oponéis á esas mismas leyes. Entre vosotros y el interés comun hay la diferencia de que éste quiere que llueva hacia abajo y vosotros quereis que llueva hacia arriba.—Nada se vuelve tanto contra las opiniones de los protegidos como su inconsecuencia y los resultados prácticos. Defienden el trabajo nacional y admiten en sus fábricas, siempre que les conviene, el obrero estrangero; ven el crecimiento de la riqueza pública por la modificacion arancelaria, verdadero viaducto que nos ha de conducir á la libertad comercial, y cierran los ojos á la evidencia. El trabajo protegido es por sí estacionario y parásito: el libre es progresivo y fecundo. El optar tenazmente por el primero es oponer un dique á la corriente impetuosa de las ideas; es pretender el dominio de una fuerza mayor. Para cohonestarlo se saca la cuestion de su terreno, se trata de alarmar á los tímidos. No es que Atila esté á las puertas de Roma: la expansion de la idea irradia en todos sentidos sin tomar una direccion determinada; es que la humanidad indiferente sigue, como un rio, su curso asintótico de la perfeccion: es que el resorte del progreso, comprimido por la alianza utilitaria, se despliega alguna vez impetuosamente, derribando con su creciente expansion los obstáculos que á ella se oponen; es que la juventud, libre de preocupaciones y de ideas preconcebidas, se disputa el generoso papel de vehiculo de propagacion de la sana doctrina, de la que concuerda con el interés de todos y excluye el de unos pocos, de la doctrina providencial y racional.

(Se concluirá.)

SECCION DE NOTICIAS.

NACIONALES.

Recibimos la correspondencia de América que ha traído á la Península el último vapor correo. Noticias de todas nuestras Antillas nos participan el buen estado de ellas.

—Comenzando por las referentes á la importante isla de Cuba, vemos que segun los partes oficiales el estado sanitario era satisfactorio en todo ella.

—El señor general marqués de los Castillejos había permanecido en Mariana restableciendo su salud hasta el 23. Este dia se embarcó en el vapor de guerra *Ulloa*, acompañado de su señora é hijo y del brigadier Milans del Bosch y dos ayudantes, con rumbo á Nueva-York. Al general le hicieron en la Habana una tierna y afectuosa despedida.

—En un vapor de guerra había llegado á la Habana el general Alfau, que va á las órdenes del Excmo. capitán general de la isla. En el mismo vapor llegó el batallon de la Corona, accidentalmente se hallaba en Santo Domingo.

—Habian ocurrido algunos incendios que dejaron reducidas á cenizas varias casas del interior.

—Procedente de Jamaica había llegado al puerto de la Habana el navío inglés *Edgard*, de 51 cañones, conduciendo al almirante Daeres.

—Nuestra fragata de guerra *Petronila* se hallaba tambien en puerto esperando órdenes para volver al servicio de crucero en que antes se hallaba empleada.

—Habíase empezado á abonar la pension que se concedió por S. M. á los veteranos de Trafalgar, al único que existe en aquella isla y que cuenta 80 años, el cual era calafate del navío *Principa de Asturias*, en aquella memorable gloriosa derrota de nuestra armada.

—La *Gaceta* del 20 publica el siguiente despacho telegráfico en su parte oficial:

«Melilla 16 de junio de 1862.—El brigadier gobernador militar al Excmo. señor ministro de la Guerra.—Tengo la satisfaccion de participar á V. E. que cumplidas estrictamente sus órdenes é instrucciones, han dado por feliz resultado la pacífica toma de posesion de los límites de Melilla hoy dia de la fecha. Los moros han obsequiado á nuestras tropas con abundantes frutas. Por el correo remito á V. E. el parte detallado.»

Por real orden espedita por el ministerio de Fomento se ha mandado imprimir la estensa Memoria ó libro que acerca del origen, progresos, estado actual, porvenir, ventajas é inconvenientes del sistema articulado de locomotoras y carruajes de Arnao y su aplicacion á los ferro-carriles de España, escribió y entregó á su vuelta de Francia é Inglaterra en noviembre último el distinguido inspector del cuerpo de ingenieros, antiguo director general de Obras públicas D. Ramón de Echevarría, así como tambien otra Memoria sobre los Medios empleados en la perforacion del gran túnel del Mont-Cenis, redactado por el ilustrado ingeniero jefe D. José Echegaray, catedrático de la escuela especial del cuerpo al regresar de su viaje á Italia. Uno y otro trabajo son de grande interés especial y de actualidad atendido el desarrollo de nuestros ferro-carriles y las dificultades que encuentra la construccion de algunas líneas.

Una correspondencia de París que publica *Las Novedades*, se ocupa con grandes elogios del cuadro del Sr. Casado, de que hemos hablado en uno de nuestros números anteriores; cuadro que ha llamado extraordinariamente la atencion de las personas inteligentes que han tenido ocasion de verle en el estudio del jóve artista, y que, á juicio de las mismas, es el mas importante que ha producido el pincel español de muchos años á esta parte. Su composicion ha sido mas feliz de lo que podia prometerse su autor de la aridez reconocida del asunto. El dibujo es correcto, los tipos varios y adecuados, las actitudes naturales y apropiadas al objeto, el pincel fácil y seguro, el colorido robusto y delicado, en razon de las condiciones de los objetos. Felicitamos á nuestro compatriota, que á una edad temprana ha sabido ya conquistarse una envidiable reputacion entre los pintores modernos.

S. M. la Reina figura ya á la cabeza de la suscripcion nacional en favor del *Ictineo* de Monturiol por la suma de 80,000 reales. Si necesitase encarecimiento el amor de nuestra soberana á todo lo que puede redundar en favor de las glorias nacionales, citaríamos como prue-

ha este nuevo rasgo de su liberalidad; pero solo le citamos como un testimonio mas de que no era vana nuestra esperanza de que el invento de nuestro compatriota habia de hallar apoyo en todas las clases de la nacion.

ESTRANJERAS.

No son las francesas las únicas armas extranjeras que hoy se batien en el territorio mejicano. Con pretexto de la guerra civil en Norte-América, han penetrado algunos americanos en los Estados fronterizos, y unas veces en alianza con los mejicanos y otras de su propia cuenta, hacen de las suyas siempre á costa de la ascendencia república. Hé aquí lo que á propósito de esto hallamos en *El Veraeruzano* del 9 del actual:

Invasión del Estado de Chihuahua.—El 27 de febrero se presentaron en el mineral de Corralitos y en Janos (canton de Galeana), 130 hombres armados, entre mejicanos y americanos del Sur, al mando del coronel Beller, procedentes de la Mesilla, y que habian salido para atacar á los unionistas de Nuevo-Méjico.

Esta fuerza penetró súbitamente en el territorio mejicano, allanó las casas y ocupó las azoteas, diciendo que venia á perseguir á los apaches, y Beller ha declarado que no hay línea divisoria tratándose de las tribus salvajes que dañan á las dos fronteras.

Se cree que los confederados han sido derrotados por las fuerzas de Nuevo-Méjico en el punto de Valverde, y que este es el verdadero motivo de la invasión de Beller.

Estos sucesos han retardado el envío del contingente de Chihuahua á Nuevo Leon. Habia además en las autoridades y pueblo de Chihuahua gran repugnancia á someterse al mando de los señores Vidaurri y Comanfort.

Invasión de Nuevo-Leon.—Ciento veinte americanos del Sur han asaltado la villa de Piedras Negras (Nuevo-Leon) el día 2 del actual, para saquear la aduana, y han incendiado algunas casas, siendo recibidos á balazos por el vecindario. Fuerzas de los pueblos vecinos marchaban en auxilio de la poblacion y los filibusteros deben haber sido castigados.

Por último, hallamos los siguientes documentos oficiales de Méjico, relativos á la accion de Puebla:

PARTE OFICIAL.

Cuerpo de ejército de Oriente.—Brigada Berriozabal.—General en jefe.

En cumplimiento de las órdenes é instrucciones verbales que el ciudadano general en jefe se sirvió darme la noche de ayer, me situé en la mañana de hoy en la garita de Amazoc con la brigada que está á mis órdenes, compuesta de los batallones Fijo de Veraeruz, 1.º y 3.º de ligeros de Toluca, formada en dos columnas de ataque y listo para dar con ellos la carga prevenida, llegado el caso en que se me fijó.

A las once de la mañana, por orden del ciudadano general en jefe, me dirigí á paso veloz á la altura de los cerros de Guadalupe y Loreto, con el objeto de auxiliar al ciudadano general Miguel Negrete, encargado de la defensa de aquellas posiciones. Llegué oportunamente, pues el enemigo estaba acabando de organizar sus fuerzas para el ataque. Convinó con el mismo C. general Negrete en que con sus reservas y mi brigada formaríamos una batalla, apoyada por una zanja enselvada, en cuyas estremidades se encuentran los mencionados puntos de Loreto y Guadalupe. Así se verificó, y haciendo la maniobra á paso veloz, quedó establecida la batalla y lista á resistir el choque del enemigo.

A las once y tres cuartos, dos batallones de zuaivos entendidos en tiradores se nos presentaron haciendo un fuego mortífero y preparando la carga de dos fuertes columnas que avanzaban intrépidamente sobre nuestra línea, protegidas por un fuego vivísimo de su artillería rayada. Nuestros tiradores de batalla se replegaron en buen orden, y el enemigo, con una bravura propia del soldado francés y digna de mejor causa, se arrojó sobre nosotros. Nuestros sufridos soldados, no menos valientes tal vez que los franceses, recibieron el fuego nutrido de los zuaivos sin disparar sus armas, esperando la voz de mando de sus jefes. Cuando tuvimos al enemigo á menos de cincuenta pasos, el C. general Negrete y yo, mandamos romper el fuego, y los valientes soldados franceses vivieron á morir á quince pasos de nuestra batalla. Las columnas fueron diezmadas por nuestros fuegos, puestas en completo desorden y obligadas á huir al frente de los modestos soldados de Méjico, quienes cargaron inmediatamente sobre aquellas, trabándose entre algunos soldados un reñido combate á la bayoneta, que nos hizo al fin dueños del campo.

El valiente coronel Casañaño tomó la bandera de su cuerpo, el 1.º ligero de Toluca, al cargar sobre los invasores: los batallones fijo de Veraeruz y 3.º ligeros no se quedaron atrás, y sus jefes se distinguieron por el orden con que lo ejecutaron. El enemigo, entendido y tenaz, tenia preparadas nuevas columnas y fuertes alas de tiradores: con ellas volvió inmediatamente á la carga; pero los jefes todos de nuestras fuerzas, y muy particularmente el ciudadano general Negrete, cuya serenidad y actividad fué notable, restablecimos la batalla y esperamos el otro empuje que hacia el enemigo: sus esfuerzos fueron inútiles, y por segunda vez lo obligamos á huir dejando multitud de muertos que recibieron las balas por la espalda; por segunda vez cargaron tambien con un arroyo extraordinario

nuestros cuerpos; y el ejército francés habria quedado enteramente destruido en estos momentos, si hubiéramos tenido desde el principio alguna caballería de que disponer; pero estando empleada por otros puntos, y á pe-ar de haberla pedido repetidas veces, no fué posible que llegara hasta concluir la última carga. Sin embargo de esto, su presencia y el arroyo con que el valiente general Alvarez cargó en el poco terreno de que podía disponer, bastó para que el enemigo no repitiera su ataque de frente; pero sí volvió á llamarnos la atención con algunos tiradores, mientras por el flanco derecho de la fortificación de Guadalupe cargaba una fuerte columna de cazadores de Vincennes que con su arroyo extraordinario, llegó hasta el foso, y algunos de sus soldados asaltaron el parapeto; mas los defensores del punto, con una serenidad tambien admirable, lograron arrojarlos, quedando en dicho foso mas de treinta cadáveres del enemigo.

En estos momentos se representaba el batallon Reforma de San Luis, que me envié el C. general en jefe, de cuyo cuerpo destacó una compañía, para que batiera al enemigo por su flanco derecho. Este fué destruido completamente, y como los anteriores, nos presentaron sus soldados la espalda sin haber vuelto á emprender otro ataque desde esa hora, que eran las cuatro y media de la tarde.

Pendiente y dedicado al costado derecho de nuestra línea, que era por donde el enemigo redoblaba sus ataques, no pude observar el izquierdo con la precisión que hubiera deseado, para dar cuenta al C. general en jefe de los hechos mas notables de los batallones que lo cubrían, pero el C. general Negrete lo hará inmediatamente por las fuerzas de su division.

Todos los jefes y oficiales de la brigada de mi mando se han portado brillantemente, y con verdad puedo asegurar á Vd. que no he notado un solo rasgo de cobardía en ninguno de ellos, por lo cual no hago especiales recomendaciones, pues repito que todos han cumplido perfectamente con su deber; y solo de esta manera puede explicarse cómo ha sido derrotado un enemigo acostumbrado á vencer en todas partes, como lo demuestran las condecoraciones que portaban al pecho y que fueron arrancadas en medio del combate por nuestros soldados. En nuestro poder cayeron varios prisioneros, que se remitieron á la plaza, y hasta ahora se han recogido mas de 300 cadáveres del enemigo.

El Progreso de Méjico en su número del 11 de Mayo, dice lo siguiente:

Por extraordinario llegado nuevamente á Perote, se han recibido noticias oficiales que ratifican las que dimos en nuestro alcance de ayer y que contienen mas pormenores de la compañía.

Segun los datos verídicos recibidos, el enemigo al retirarse á su campamento, á tiro de la garita de Puebla, la tarde del 5, dejó fuera de combate como mil doscientos hombres, no siendo nuestra pérdida, al retirarse nuestras fuerzas á los suyos, de mucha consideracion, atendido el esfuerzo de la lucha. Se recogieron en el campo 250 heridos, hallándose entre ellos treinta franceses. Estos se han trasladado á los hospitales nacionales de Puebla, en donde se les están prestando todos los servicios que la humanidad y la civilizacion exigen. Los prisioneros franceses que han sido conducidos á Puebla, están considerados tambien con todas las garantías que el derecho de guerra requiere.

Por las declaraciones de tres de dichos prisioneros se sabe que las fuerzas que atacaron el 5 los cerros de Puebla, constaban de 4,000 hombres al mando del general Lorencez formados de los cuerpos de Zuaivos, cazadores de Vincennes, infantería de marina y fusilería de la misma, con dos baterías, una de piezas rayadas de 4 y otra de obuses de 12. El general Almonte estaba con los invasores; pero no tomó parte en el ataque.

El entusiasmo y orden con que se han comportado nuestras tropas, se aumentaron con la llegada á Puebla, de la brigada que manda el ciudadano general O'Horan, la cual ocupó desde luego sus respectivas posiciones y debe hallarse ahora en persecucion del enemigo.

Otra noticia que ha venido á dar mas brío, si posible es, á nuestros soldados, ha sido la de haber entrado en Méjico el general Gonzalez Ortega con los contingentes de los Estados que estaban bajo su mando por disposicion del supremo gobierno. El digno caudillo de la libertad y de la reforma, que está siempre listo á marchar en auxilio de sus hermanos en peligro, prestará muy útiles servicios en esta guerra injusta que han venido á hacernos, hollando el derecho de gentes, la fé pública y cuanto mas sagrado hay los vencedores de Magenta y Solferino, los que primero proclamaron los grandes principios por que luchamos y que hoy quieren extinguir en la república.

Las tropas de Lorencez como las que ya han llegado de refuerzo, permanecerán en la Tejería y no en el mismo Veraeruz, por ser aquel punto, aunque no muy sano, menos mortífero que este último. Se habia dispuesto que los buques que conducen las nuevas tropas, procurasen llegar á Veraeruz á la caída del sol, para que inmediatamente sean trasportadas las tropas á la Tejería por el ferro-carril que parece haberse habilitado por los franceses. Siempre es un alivio, aunque no una salvacion: el tiempo que trascur-

rirá hasta la llegada de los refuerzos será fatal y el en que estos lleguen y avancen, mucho mas, porque es cuando las enfermedades están en su mayor intensidad en aquellas regiones.

Paris 19.—Hoy se dice que los refuerzos que van á Méjico ascenderán á 12,000 hombres y circulan los nombres de tres generales como candidatos para elegir el que ha de mandarlos Forey, Trodur y Montauban.

Los legitimistas franceses proyectan una especie de Congreso para el mes próximo en Lucerna.

Escriben de San Petersburgo que en las provincias se ha proclamado la ley marcial contra los incendiarios.

Paris 20.—Los periódicos de esta tarde dicen que han marchado ya con dirección á Méjico el mariscal Forey al frente de siete regimientos y varios destacamentos especiales.

Una correspondencia de Marsella dice con fecha 17: «Está noche se han hospedado en la fonda de Castilla los cardenales españoles. Habian llegado á bordo del *Hermus*, vapor de las mensajerías imperiales. Se contaban á bordo de este buque 360 pasajeros, de los cuales 33 eran cardenales y obispos:

El Sr. Canga Argüelles, director de *La Regeneracion*, ha regresado de Roma en el mismo vapor.

El vapor *Europa* no pudo continuar su viaje á Barcelona inmediatamente porque parece que habia sufrido una pequeña avería y tenia que remediarla.»

Viena 20.—El conde de Rechberg y el cardenal Rauscher han pronunciado en la cámara discursos en favor del poder temporal del Papa.

Turin 20.—El obispo de Orvieto es objeto de persecuciones judiciales.

Garibaldi ha dimitido la presidencia de las sociedades de emancipacion.

Se han celebrado en las Tullerías varios Consejos de ministros, y uno privado bajo la presidencia del emperador. Dichos Consejos han durado largo tiempo.

Los súbditos austriacos han huido de Belgrado con motivo del bombardeo. Este ha causado poco destrozo.

Un despacho asegura que los serbios han tomado la fortaleza de Belgrado contra los turcos, pero se considera esta noticia poco probable.

La cámara de Turin ha aprobado la esposicion dirigida al rey protestando contra el mensaje presentado al Papa por los prelados reunidos en Roma.

Los periódicos ingleses dicen que una fragata llegada de Nueva-York habia llevado la noticia de que los franceses habian retrocedido á Veraeruz con grandes pérdidas; pero la *Patrie* de esta tarde añade á esta version, que nada confirma la noticia tan inverosímil y que los refuerzos enviados á Méjico ascienden á 12,000 hombres.

Se ha celebrado en Belgrado un armisticio. Los serbios construyeron numerosas barreradas. Habian llegado muchos provincianos armados.

En la Cámara de diputados de Turin se dió lectura del mensaje al rey concebido en los términos siguientes: «Varios obispos, casi todos extranjeros se han reunido en Rema para una solemnidad religiosa y han lanzado contra nuestra patria injurias graves, han desconocido el derecho de la nacion, ha invocado la violencia extranjera. A la doctrina con que afirma que Roma pertenece al mundo católico, nosotros respondemos agrupándonos al rededor de V. M., y proclamando de nuevo nuestra resolucion de mantener intacto el derecho de la nacion sobre su capital violentamente oprimida bajo una dominacion que rechaza. Esperamos que está cercano el dia de ver cumplidos nuestros deseos. Han resonado en el Vaticano voces declarando imposible toda transaccion. Semejante lenguaje debe dar fin á las vacilaciones que han puesto á prueba tan largo tiempo la moderacion del pueblo italiano. Cuando los prelados olvidando los deberes de su ministerio hacen votos por una reaccion política; cuando del territorio pontificio salen malvados para llevar la guerra y la desolacion á las provincias meridionales de Europa, debe convencerse de que únicamente la autoridad del rey y del pueblo italiano puede arreglar los asuntos de Roma libertando la Italia y la Europa de una confusion de poder que turba las conciencias y compromete la paz del mundo.»

Despues de una corta discusion fué aprobado casi por unanimidad. Se propone señalar dia para las interpelaciones relativas á la cuestion romana. El general Sirtori apoya la proposicion diciendo que es preciso salir de una vez de una situacion tan incierta: ataca al ministerio y le acusa de estar sometido á una potencia extranjera. El Sr. Ratazzi rechaza semejante acusacion y la califica de calumnia. «Sostenemos altamente, dijo, nuestros derechos, pero no se pueden presentar á la luz del dia las diferentes fases diplomáticas porque pasan las cuestiones internacionales.»

Despachos telegráficos.

Madrid 21

En el Congreso ha sido aprobada la ley de imprenta.

Es inexacto que haya enviado su dimision el general Serrano.

No habiendo asuntos de que tratar en el Senado, se avisará á domicilio para la próxima sesion.

Paris 20 (por la tarde.)

Dice la *Patrie* de esta tarde: «Se asegura que el general de division Forey, senador, está destinado al mando del cuerpo expedicionario francés en Méjico. El coronel Dauvergne está nombrado, segun parece, jefe del Estado mayor de este general.»

El mismo periódico dice en otro lugar:

«La opinion pública en España se ha conmovido igualmente con las noticias exageradas que han circulado un momento sobre la jornada del 5 de mayo en Guadalupe. Al pensar que un contratiempo habia detenido la marcha de nuestro ejército sobre Méjico, se han manifestado nobles sentimientos respecto á Francia por los diferentes diarios de Madrid.

La *Epoca* se ha lamentado de que las tropas españolas no se hubieran encontrado al lado de los soldados franceses para compartir sus peligros. *El Reino* y *La Esperanza* han pedido al gobierno de la Reina que ofreciera inmediatamente á Francia el envío de tropas acantonadas hoy en la Habana. Con viva satisfaccion haremos constar este movimiento de la opinion pública. La oferta de que se habla no hubiera sido aceptada. No necesitamos decir que ni la circunstancias ni el estado de nuestras fuerzas militares exigen semejante auxilio, y nos basta con que esta idea se haya presentado en los diarios de Madrid.»

Paris 22.

Se ha promulgado un convenio arreglando la deuda de España de 1823.

Se espera para fin de mes el parte del general Lorencez.

Tan pronto como se supieron en Constantinopla los deplorables sucesos de Belgrado, se enviaron órdenes para que cesase el fuego; se mandó abrir una informacion sobre este suceso y se reemplazó al gobernador. (*Moniteur.*)

Turin.—Se asegura que Garibaldi ha vuelto á la isla de Caprera.

En San Petersburgo se han dictado nuevas medidas de rigor. (*Di. Irurac-bal.*)

VARIEDADES.

TEATEO.

Aunque muy rápidamente, ya hemos dado cuenta á nuestros lectores de los primeros trabajos de la compañía dramática. Hoy vamos á terminar la tarea que tenemos comenzada fijándonos especialmente en los últimos espectáculos, que, por mas de un concepto, merecen esta preferencia.

A la hora en que escribimos se han dado consecutivamente dos representaciones de *La cruz del matrimonio* y queda anunciada por la tercera vez.

El éxito de esta comedia en las dos noches ha sido brillantísimo. Una inmensa concurrencia la ha escuchado siempre haciendo justicia con sus incesantes aplausos tanto al mérito de la obra como al de la ejecucion, particularmente de los dos papeles de Mercedes y Félix, á cargo, respectivamente, de la señorita Berrobiaico y del Sr. Roman, quienes llevan en esta obra el sentimiento y la verdad hasta un extremo que no se concibe á no verlos.

Muy pocas obras han llevado sobre la frente de su autor mas coronas que *La cruz del matrimonio*, y acaso ninguna se ha visto mas inexorablemente acosada por las iras de la censura que esta misma produccion á medida que su fama se iba estendiendo mas y mas.

En la historia de la moderna crítica esta diversidad de pareceres de la prensa; esta exacerbacion en los juicios de una gran parte de ella fué siempre á nuestros ojos la mayor prueba del gran mérito de la última obra del Sr. Eguilaz.

Una produccion de insignificante importancia jamás escita el calor de la crítica.

Por eso la mejor corona de un poeta que cuenta con los aplausos unánimes del público que siente, no del que escribe, son las punzadas de ciertos químicos de la literatura que descomponen y desmenuzan una obra frase por frase y palabra por palabra, no para separar lo malo de lo bueno, comparar uno con otro y hacer un juicio prudente y razonado, sino para aglomerar defecto sobre defecto y oscurecer con ellos las bellezas.

Nótese que estos censores no se dejan ver mas que cuando estas últimas son muy notorias ante la opinion general; circunstancia que cuando no revela mucha malignidad en ciertos juicios, por lo menos descubre una inmodestia que repugna y que sola los desprestigia.

Hoy que conocemos perfectamente esta obra estamos mas convencidos que nunca de la triste verdad que sospechábamos.

Para ciertos hombres no hay nada grande mas que sus propios desvarios.

Por eso tienden á destruir aquello que mas se eleva y, corolario: captarse el encono de estos señores es el complemento de las garantías del mérito.

Revista crítica

Y entiéndase que para condenar ciertos fillos no nos fundamos en apreciaciones propias. En la ocasión presente fuera ocioso cuanto de nuestra cuenta consignáramos aquí. Llamados á señalar lo bueno y lo censurable de *La cruz del matrimonio*, tampoco apeláramos al recurso de colocar junto á cada censura lanzada por la prensa los infinitos aplausos de la misma desde que la comedia apareció en Madrid: nos contentáramos, dudando de nuestro propio corazón, con buscar en el del público la respuesta.

Esa multitud que en todas partes acude al teatro cuando esta obra se anuncia, que jamás contempla sin entusiasmo y con ojos enjutos la santa resignación de Mercedes, la figura mas hermosa que se ha presentado en la escena española; esas lágrimas que corren lo mismo por las mejillas de la elegante dama que por las del rudo braceró; esa multitud que apura y saborea gota gota la santa religión que se desprende del conjunto de tan artísticos cuadros, una noche y otra noche sin cansarse nunca ¿no dice todo ello mas que la mas razonada crítica en pro de las condiciones de la obra? ¿A qué mas debe aspirar un autor dramático que á lo que ha conseguido en esta ocasión el Sr. Eguliz? Si, con permiso de la época de las Traviatas, la misión del poeta en el teatro es interesar al corazón humano, enseñar y corregir deleitando, el Sr. Eguliz no necesita para su gloria mas títulos que *La cruz del matrimonio*.

Esto dice ese público cada vez que aplaude y cada vez que llora ante el magnífico modelo de Mercedes, libro sublime donde la mujer casada ya gima en humilde choza, ya more en suntuoso palacio, tiene mucho, muchísimo que admirar y que aprender.

Obras, pues, como la *La cruz del matrimonio*, deben escribirse con el corazón, no analizarse con el frío criterio literario. Y si el primero las aprueba y las ensalza ¿qué importan los escrúpulos del segundo?

Una hora de minucioso exámen sobraría al señor Eguliz para corregir todos los defectos literarios de su comedia. ¿Cuántos años se necesitan, en cambio, para que los ingenios españoles produzcan una obra de tan inmensos resultados, de un éxito tan grande y tan general?

Conteste por nosotros la historia del moderno teatro, y díganos si sería oportuno ni justo detenerse á reseñar lunares cuando tanta belleza y tanto mérito hay que aplaudir.

Reciba, pues, aunque desautorizado á insignificante, nuestro mas cordial aplauso el Sr. Eguliz y la seguridad de que el público todo de Santander bendijo, aplaudiendo su comedia, la fantasía que tan dulce y santamente se inspira, y tan bien sabe leer en el corazón humano, no para herirle y desgarrarle despues, sino para curarle con el sublime bálsamo de la religión y de los mas puros afectos.

Ignoramos lo que el poeta se imaginó de perfecto al considerar los personajes de Mercedes y Félix sobre la escena: nosotros dudamos que ni en su inspiración cupieran dos seres como la Berrobiano y Romea, que mas fielmente interpretáran aquellas ideas. En el tercer acto, sobre todo, el mérito de estos es superior á todos nuestros elogios: la fisonomía de Mercedes es un libro donde todo el público está leyendo la esperanza, el sufrimiento, el amor... todo lo que el poeta supuso en el corazón de aquel personaje.

La connocción de su voz, la elocuencia de su mirada, todo en ella hace brotar las lágrimas de cuantos la contemplan, y olvidar que se está en el teatro y que es una ficción lo que se contempla.

Romea, que nunca tuvo rival en este género, impone en aquellas escenas de terribles transiciones tanto como en los actos anteriores ha provocado las mas cordiales sonrisas con sus admirables arranques de calavera.

Los aplausos han resonado frenéticos, y no han sido mas frecuentes por no profanar, materialmente, la solemnidad de algunas situaciones.

Las Sras. Sanz y Orgaz y el Sr. Romea (D. F.), encargados de los restantes papeles, los han desempeñado con gran acierto y han contribuido dignamente al éxito de la comedia.

Todos ellos han sido llamados repetidas veces á la escena á recibir los aplausos del público, ante el cual el Sr. Romea (D. J.) en la primera noche, con esa modestia que ensalza aun mas sus grandes merecimientos de artista, declaró que participaría al autor el magnífico éxito de la obra.

Bien merece, pues, el público de Santander la enhorabuena, no solo por haber conocido una producción tan excelente, sino por la circunstancia de verla representada por artistas de tanto mérito, precisamente por los mismos á quienes el autor se la encomendó al darla al teatro, y que tan alta han sabido colocarla en las innumerables ocasiones en que despues la han representado.

Al llegar á hablar de las funciones anteriores á la de que nos venimos ocupando, asáltannos deseos de enredarla con el público, contándole un cuento que vendría aquí de molde sino fuese ya tan sabido de todos. Evítanos esta consideración los pormenores de él y consignemos únicamente lo que el Rey contestó al cosechero de Jerez, despues de haberle asegurado este que áun tenia mejor vino que el que primero acababa de probar.

«Pues guárdalo, amigo, para mejor ocasión.» Lo cual quiere decir que, á escepcion de algunos dias clásicos, hay en el teatro mas localidades vacías de las que quisiéramos ver, en obsequio á la cultura misma de la capital de la tierra del cuco.

Porque no hay que darle vueltas, ó ahora ó nunca, señores desertores.

También es cierto que esta cuestión es de gusto, nos dirán los que niegan que lo sea de gusto, á lo que no nos queda mas remedio que callar el pico, aunque por él esté escapándose desesperado el viejísimo axioma «hay gustos que merecen palos.»

Respetando, pues, los de cada uno (suple gustos) y casi convencidos con la disculpa que se oye por todas partes donde de lo propio se trata; á saber, que temporadas como la que acabamos de atravesar en el teatro de Santander y la anterior... y el miedo de lo que nos está esperando acabarían con la sensibilidad de una roca, si una roca pudiera abonarse á 56 óperas muy caras y muy mal hechas y á otras tantas zarzuelas, abono que no nos sorprendería, pues mas rudos los hemos visto; respetando decimos ciertos gustos, vamos á reseñar, todo lo ligeramente que nos sea posible, las funciones que lleva dadas esta compañía despues de nuestra primera gaceta en la que hablamos de *El hombre de mundo* y de *Sullivan*.

De las de mas efecto, por la fátala misma de las obras, han sido *Muger gazmoña* y *marido infiel* y *Otra casa con dos puertas*. En la primera tuvimos el gusto de ver por primera vez á la Sra. Ramos, en el papel de suegra, el que interpretó con gran inteligencia y general aplauso.

Siendo esta comedia una de las del repertorio de Romea, oscurado creemos decir hasta qué extremo saca partido de las difficilísimas y raras situaciones en que se encuentra. Además no es esta la primera vez en que este público le ha aplaudido en la misma comedia.

La Sra. Berrobiano, inimitable en el papel de gazmoña. La Sra. Espejo toda una elegantísima señora del gran mundo.—Romea (D. F.) y Mariano Fernandez en el papel de jesuita... todos, en una palabra, rivalizaron en esmero y acierto en sus respectivos papeles.

No menos perfecta fué la ejecución de *Otra casa con dos puertas*. Esta comedia es una de las en que mas luce Romea esa difícil facilidad con que interpreta la travesura y desenfado de un calavera de buen género, y de las que mas animación producen en el público.

No seríamos justos si, al hablar de esta pieza, olvidáramos al Sr. Mario, quien hizo un pollo de lo mas almirado y original.

¿Se sabe quien gobierna? es otra de las comedias representadas y por consiguiente aplaudidas. Esta y *La segunda dama dueña* eran nuevas en este teatro.

En la primera fué de un gran efecto la escena del tocador, entre la Srta. Berrobiano y Romea, por el delicadísimo desempeño que de ella hicieron.

En la misma comedia volvimos á ver al Sr. Oñra conquistar nuevas simpatías en el público en el papel de viejo cortesano; y al jóven Sr. Maza en el de Mr. Cotás demostrando las mas felices disposiciones para la carrera que acaba de emprender.

Ya indicamos el sábado algo acerca de la ejecución de *La oración de la tarde*. Dese aquí por repetido lo mismo en obsequio á la brevedad, y añadan los actores que la representaron, especialmente la Berrobiano y Romea, cuanto hallen de mas halagüeño en la mente de un público que mal puede olvidar sus recientes escenas, cuando aun recuerda las que aplaudió tres años hace, en el mismo drama, á los dos propios artistas.

Además de estas obras se han puesto en escena otras muchas en un acto donde la Sra. Zapatero, Mariano Fernandez y Mario dan al traste con la formalidad del público.

De la Zapatero y Mariano Fernandez, nada tenemos que decir, pues este público los conoce perfectamente. En cuanto á Mario debemos citar, y con gran elogio, *El pago de la carta*, cuyo protagonista desempeña como nunca lo hemos visto, y que le vale tan ruidosos como justos aplausos.

Resumiendo: con un repertorio tan ameno y una compañía tan completa, solo nos queda que pedir... una concurrencia tan animada como la de estas tres últimas noches.

PAREDES.

SECCION MERCANTIL.

SANTANDER 24 DE JUNIO.

Poco movimiento se ha notado en nuestra plaza durante el periodo de la semana última. El ramo harinero que ha estado algun tanto animado durante algunos dias, ha vuelto á encalmarse y sus precios parece inclinarse á la baja que no puede menos de suceder vista la poca extracción que tenemos en la actualidad y la poca esperanza de que sea mayor en lo sucesivo. Los pedidos de los mercados del Mediterráneo han cesado casi por completo y como conceptuamos que con las últimas remesas estarán surtidos por algunos dias, no hay que pensar en que de allí ha de nacer la actividad que hoy nos falta. Las últimas expediciones hechas á nuestros mercados de ultramar, aunque han dado medianos resultados, distan mucho de ser capaces á dar áni-

mos para hacer otras en grande escala por lo que tampoco esta circunstancia ha de influir mucho en nuestra plaza. Teniendo presentes todos estos datos y añadiendo á ellos el del buen aspecto de los campos en Castilla, Aragón y Andalucía en donde se asegura un buen resultado de las cosechas que aun están en ellos, no es muy aventurado suponer que la harina tiene que fijarse en límite mas bajo de el de 17 1/4 que hoy conserva la clase de primera y en proporcion las segundas y terceras.

Azúcares.—Aunque últimamente no sabemos se haya hecho transacción alguna en este dulce, el mercado sigue en buenas condiciones para la realización, y conseguiría los precios de 40,50 á 41,54 rs. arroba segun clases y surtidas, con plazos regulares.

Cacaos.—Hemos tenido algunos arribos de Caracas, pero se han hecho las ventas reservadas y no podemos señalar precios ni condiciones. De clases bajas y medianas estamos regularmente surtidos, pero siempre escasea el superior que se vendería á buenos precios y con facilidad. El gran consumo que se hace del Guayaquil y las partidas de alguna entidad que se han realizado últimamente hace que esta clase baya tomando cada dia mayor favor y la plaza aligerando sus existencias y se pretende hoy por los tenedores 23 pesos quintal de 107 libras.

SEVILLA 19.

Reina el tiempo propio de la estación, bastante caluroso, pero no con exceso. Están principiados en toda la provincia los trabajos de la recolección, y ya pronto podremos juzgarla definitivamente. La de habas y la de cebada, desde luego podemos decir que son muy ciertas. En cuanto á trigos son pocos los labradores que se manifiestan satisfechos, y algunos se dan por muy perjudicados.

Tal vez sea este el motivo de una leve mejora de precio que de algunos dias á esta parte se ha notado en las ventas de cereales, que por lo demás siguen ofreciendo escaso movimiento.

El aceite ha mostrado igualmente alguna tendencia á rehacerse y ha cerrado á 51 reales.

Precios fuera de la alhóndiga.

- Trigos fuertes, de 55 1/2 á 56 rs. fanega.
- 1.º pintones, de 55 á 55 1/2 id. id.
- 1.º mezdilla, de 51 á 51 id. id.
- Id. tremés, de 49 á 50 id. id.
- Cebada, á 26 rs. fanega.
- Maíz, de 38 á 39 id. id.
- Garbanzos buenos, de 110 á 130 rs. fanega.
- Id. medianos, de 49 á 55 id. id.
- Harinas de Santander de 1.º, de 20 á 20 1/2 rs. ar.
- Id. de id. de 2.º, de 18 á 18 1/2 id. id.
- Id. de id. de 3.º, de 14 á 15 id.

VALLABOLID 21.

No ha habido alteración notable en el mercado de esta capital despues de nuestra última revista. Continúa con el aspecto que entonces indicábamos, y escaso de vendedores. Las operaciones de trigos hechas hoy, procedentes de especuladores de segundas manos, han tenido por tipo el precio de 43 rs. fanega, pago el contado. Las ventas al detall sumamente reducidas, flu tuando entre 42 y 42 1/2 reales fanega de 94 libras.

En Rioseco se han tomado algunos cargamentos á 41 3/4 y 42 reales fanega.

El mercado de Santander ha aflorado algo. No hay por parte de los vendedores la animación que se notó en la semana anterior, y se sostiene con dificultad los precios que durante ella alcanzaron las harinas de marcas acreditadas.

LOGROÑO 19.

Precio medio que han tenido en el mercado celebrado anteayer en esta Capital, los diferentes articulos que se espresan;

Trigo, de 46 á 49 1/2 reales fanega.—Cebada, de 23 á 30 id.—Alubias, de 72 á 80 id.—Vino, á 18 reales cantara.

AREVALO 18.

Trigo de 38 á 42 reales fanega.—Cebada 24 á 26.—Centeno de 23 á 25.—Algarrobas de 22 á 23.—Garbanzos de 40 á 100.—Arroz de 26 á 30 reales arroba.—Aceite á 68.—Vino de fuera de 24 á 26.—Vaca á 1-66 libra.—Tocino á 3-76 id.—Vinagre á 13 reales cántara.—Aguardiente de 80 á 90.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS EL DIA 23.

Vapor Simeon, de 48 ts., cap. D. G. Villamazaros,

de Bayona, San Sebastian y Bilbao con 6 bultos papel á D. B. Viadero; 4 id. mercería á D. S. Oyarbide; 13 id. tejidos y mercería á D. G. Larrauri y compañía; 5 id. id. á los Sres. Huerta y Cabrero; 2 id. id. á los Sres. Huerta y Redonet; 1 id. mercería á D. F. Pedrera; 3 id. id. al Sr. Soriano; 3 id. droguería á D. B. Corpas; 2 id. cognac al Sr. Zaldivar; 2 id. aceite á los Sres. Galan é hijos; 4 id. cognac y otros á D. P. de la Parte y compañía; 1 id. pieles á D. J. Massol; 1 id. cristal á la Sra. Viuda Wüch; 1 id. paraguas á D. J. Castillo; 1 id. tejidos á J. M. Zorrilla; 1 id. porcelana á Lera y compañía; 1 id. mercería á la Sra. Viuda de Soriano; Se ha despachado para Bayona.

Quechemarin San Miguel, de 19 ts., cap. D. P. Azqueta, de Rivadesella con 36 000 duelas á D. M. Llata Rosillo; 67 bultos manzanas y nueces á D. G. Pujol; 81 id. limones á D. P. Larrinaga y compañía.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. J. M. Jaureguizar, de Bilbao con 4 cajas fósforos á D. F. Gerner; 10 fardos bacalao á D. A. Martínez; 13 cajas conservas á D. A. Pedraja, y otros efectos á varios. Se ha despachado para Bilbao.

Vapor Valencia, de 168 ts., cap. D. J. A. Fernandez, de Barcelona y escalas con 23 barriles alquitran á D. F. Aljay; 20 cajas jabón á D. J. Movellan; 18 id. almidon á D. P. Fernandez; 40 id. jabón á los señores hijos de Diaz; 40 id. id. á D. E. R. Martínez; 40 id. id. á D. L. Castanedo; 15 fardos tejidos á D. J. M. Zorrilla; 5 fardos papel á D. D. G. Gomez; 4 id. idem á la Sra. viuda de Soriano, y otros efectos á varios. Se ha despachado para Bilbao y San Sebastian con cueros y otros efectos.

Vapor Apostol, de 169 ts., cap. D. A. Corbeto, de Sevilla, Cádiz y Vigo con 15 pipas aceite á D. V. Guierrez; 12 id. id. á D. A. Cañal Vigil; 31 fardos congro seco á D. J. P. Peña; 100 barriles aceitunas á los Sres. Perez y Garcia; tejidos y otros efectos para varios. Se ha despachado para San Nazaire en lastre.

El Elena, de 252 ts., cap. D. A. Arano, de Liverpool con carga general para este puerto Bilbao y San Sebastian.

Patache Ramira, cap. Blanca, de Gijon con graso. Goleta Hedessa, cap. Lloyd, de Cardiff con carbon.

BUQUES DESPACHADOS EL DIA 23.

Polacra-goleta Jóven Mariana, de 106 ts., cap. D. V. Zaragoza, para Barcelona con 1,460 sacos harina.

Patache Faustino, de 29 ts., cap. D. F. F. Luanco, para Gijon con harina y otros efectos.

Polacra-goleta S. Francisco, de 92 ts., cap. D. M. Zaragoza, para Cádiz con 1,090 sacos harina.

Bergantin goleta Kosita, de 106 ts., cap. D. E. Zaragoza, para Barcelona con 1,507 id. id.

Bergantin-goleta Isabel cap. Puget, para Swansea en lastre.

Pallebot Tú y Yó, de 19 ts., cap. D. B. Presno, para Gijon con harina.

Patache Adriana, de 45 ts., cap. D. J. Zameza, para Rivadeo con harina.

Quechemarin Celestina, de 19 ts., cap. D. P. Mendez, para Llanes con id.

Quechemarin Carmen, cap. Villamil, para Villaviciosa con id.

BUQUES QUE HAN SALIDO A LA MAR EL DIA 23.

Bergantin Juliana, cap. Maigaban, para Rivadeo en lastre.

A LA CARGA PARA EL REINO.

Bergantin goleta Venus, de 95 ts., cap. D. M. Lemo, para Barcelona.

Quechemarin Magdalena, de 36 ts., cap. D. C. Astorquiza, para Gijon.

Quechemarin Leona, de 19 ts., cap. D. A. M. Rivel, para Gijon.

Quechemarin Paloma, de 19 ts., cap. D. R. M. Gomez, para el Ferrol.

Quechemarin Jacinta, de 36 ts., cap. D. B. Foruria, para Bilbao.

Polacra-goleta Invencible, de 97 ts., cap. D. J. Aveno, para la Coruña.

Quechemarin Juanita, de 30 ts., cap. D. A. Gonzalez, para Rivadeo.

Bergantin goleta Celestina, de 49 ts., cap. D. F. Otero, para el Ferrol.

Bergantin Trinidad, de 168 ts., cap. D. J. Serrat, para Alicante.

Bergantin-goleta Paco, de 123 ts., cap. D. L. Garcia, para Barcelona.

Quechemarin Vencedor, de 16 ts., cap. D. J. Sierra, para San Vicente.

Quechemarin Carmen, de 19 ts., cap. D. B. Presno, para Gijon.

Lugre Amadorita, de 34 ts., cap. D. M. Casariego, para Gijon.

Quechemarin Pepita, de 19 ts., cap. D. R. Garcia, para Gijon.

CAMBIOS del día 23 de Junio.

Londres, al 25 y 27 de Julio próximo 50 32 1/2 á plazo y con 5 3/4 por 100 de interés anual; á 60 d/v. 50 40 á plazo con 6 por 100 id. id.

Madrid, á 8 d/v. 1/8 daño.

Barcelona, á 8 d/v. par; á 6 de Julio próximo, par; á 90 d/v. á pagar á igual fecha, par.

Burgos, á 30 d/v. 1 daño.

Palencia, al 30 del corriente 1/4 beneficio.

Valladolid á cambio de Barcelona par; á 90 d/v. pago al vencimiento, par.

TEATRO.

Funcion para el domingo 24 de Junio de 1882.

11.º de abono.

1.º Sinfonia.

2.º La comedia en cinco actos nueva en este teatro:

DESDE TOLEDO A MADRID.

Y 3.º El chistoso sairete:

HERIR POR LOS MISMOS FILOS.

A las ocho y media.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA. á cargo de D. SALVADOR ATIENZA, editor responsable. Calle de la Compañía, núm. 3, cuarto bajo.

